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Трагом софиолошких идеја

УДК 821.163.09"04/14"  
821.163.1.09"04/14"

ДРАГИША БОЈОВИЋ

ТРАГОМ СОФИОЛОШКИХ ИДЕЈА 
– ОД СТАРОСЛОВЕНСКИХ ИЗВОРА 

ДО СРПСКИХ СРЕДЊОВЕКОВНИХ ПИСАЦА

Со фи о ло шки мо ти ви у књи жев но сти пра во слав них Сло ве на ду го 
су би ли ван кру га по себ но ис тра жи ва них про бле ма. Ме ђу тим, и де ли-
мич ни увид по ка зу је да су сред њо ве ков ни пи сци има ли на кло ност и пре-
ма сло же ној те о ло шкој про бле ма ти ци. У сре ди шту њи хо вог ин те ре со-
ва ња на ла зи ли су се и ста ро за вет ни и но во за вет ни из во ри со фи о ло ги је. 
Овај рад има за циљ да ука же на раз вој со фи о ло шких иде ја – од тек сто ва 
по све ће них св. Ћи ри лу и Ме то ди ју до нај ти пич ни јих срп ских сред њо ве-
ков них жи ти ја. По себ но се пра ви ди стинк ци ја из ме ђу тра дицио нал ног 
по и ма ња Тр пе зе Пре му дро сти и ње не спе ци фич не срп ске књи жев не и 
ли ков не пред ста ве. Па жњу по све ћу је мо и оним мо ти ви ма ко ји илу стру ју 
фе но мен бо го на дах ну ћа, сро дан мо ти ву Пре му дро сти. Је дан од за да та ка 
ра да је и да ука же на при ме ре хим но граф ског ути ца ја, на ро чи то на ре-
ла ци ји све ти Јо ван Да ма скин – ар хи епи скоп Да ни ло Дру ги.

Кључ не ре чи: Пре му дрост, Тр пе за Пре му дро сти, со фи о ло ги ја, Ћи-
ри ло и Ме то ди је, срп ски пи сци.

Жи ти ја све тих Ћи ри ла и Ме то ди ја, као и дру ги тек сто ви по-
све ће ни њи ма, пред ста вља ју до бар из вор за из у ча ва ње ре цеп ци је 
со фи о ло шких иде ја, ко је је мо гу ће до ве сти у ве зу и са по то њом 
срп ском сред њо ве ков ном књи жев но шћу. Да би се бо ље раз у ме ло 
при су ство ових иде ја у сло вен ским сред њо ве ков ним тек сто ви ма, 
по треб но је ука за ти и на њи хо ве би блиј ске из во ре.

Уче ње о Со фи ји или Пре му дро сти Бож јој спа ја Ста ри и Но ви 
За вет, ста ро за вет не му др о сне књи ге и но во за вет не тек сто ве, на ро-

* Дра ги ша Бо јо вић, Уни вер зи тет у Ни шу, Фи ло зоф ски фа кул тет, Де парт-
ман за срп ску и ком па ра тив ну књи жев ност.

Рад је ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту На се ља и ста нов ни штво срп ских 
зе ма ља у по зном сред њем ве ку (бр. 177010), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про-
све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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чи то Све тог Јо ва на Бо го сло ва и Све тог апо сто ла Па вла. Мно штво 
мо ти ва и иде ја у по уч ним књи га ма Ста ро га за ве та ука зу је на зна-
чај но ме сто Пре му дро сти Бож је у овим спи си ма. Кључ ни сти хо ви 
се, ипак, на ла зе у При ча ма Со ло мо но вим: Го спод ме је са здао по-
чет ком пу те ва сво јих за дје ла сво ја (8,22) и Пре му дрост са зда се би 
дом и утвр ди на се дам сту бо ва (9,1). У об зир, на рав но, тре ба узе ти 
и дру ге сти хо ве из При ча Со ло мо но вих, а ова те ма ти ка при сут-
на је и у још не ким ка нон ским и деф те ро ка нон ским књи га ма као 
што су: Књи га Про по вед ни ко ва, Књи га про ро ка Да ни ла, Псал ми 
Да ви до ви, Пре му дро сти Со ло мо но ве и Пре му дро сти Ису са си на 
Си ра хо ва. Ка да је реч о Но вом за ве ту, нај ви ше со фи о ло шких ме ста 
на ла зи мо у Јо ва но вом је ван ђе љу и у по сла ни ца ма Све тог апо сто ла 
Па вла. Те о ло зи на гла ша ва ју ве зу со фи о ло шких иде ја у При ча ма и 
Пре му дро сти ма са иде ја ма и тер ми но ло ги јом Јо ва но вог је ван ђе ља 
и по сла ни ца Све тог апо сто ла Па вла (ПЕ НО 2008: 27).1 Со фи о ло шки 
ка рак тер има на ро чи то Про лог Јо ва но вог је ван ђе ља. Сма тра се да 
је стих У по чет ку бје ше Ло гос и Ло гос бје ше у Бо га, и Ло гос бје ше Бог 
(Јн 1,1) у ди рект ној ве зи са одељ ком 8. гла ве При ча Со ло мо но вих 
(При че 8, 23–31), на ро чи то са 22. сти хом ове гла ве. Ре чи о ова пло-
ће њу Хри сто вом: Ло гос по ста де ти је ло (Јн 1,14), у не по сред ној су 
ве зи са сти хом: Пре му дрост са зда се би дом (При че 9,1).

Со фи о ло шке иде је пр ви пут у цр кве но сло вен ској књи жев но сти 
сре ће мо у Про стра ном жи ти ју Ћи ри ло вом, у епи зо ди о Кон стан-
ти но вом сну, у ко јем он би ра Со фи ју за жи вот ну са пут ни цу. То је, 
у ства ри, Кон стан ти нов из бор Ло го са Бож јег, ње го во опре де ље ње 
за Хри ста, ко је је про пра ће но ре чи ма ње го вих ро ди те ља пре у зе тим 
из При ча и Пре му дро сти Со ло мо но вих: „Чу вај, си не, за по вест оца 
сво га и не од ба цуј по у ке мај ке сво је (При че 6,20), јер за по вест је 
све тиљ ка и све тлост за ко ну (При че 6,23). Већ ре ци Пре му дро сти: 
‘Бу ди ми се стра, и при ја те љи цом сво јом учи ни му дрост (При че 7,4), 
јер Пре му дрост си ја ја че од сун ца (Пре му дро сти 7,89) и она ће те, 
ако је ода бе реш се би за дру га ри цу (Пре му дро сти 8,29; 10,9), из ба-
ви ти од мно гих за ла’“ (ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО ДИ ЈЕ 1964: 47). Ово је не ка 
вр ста хим не Пре му дро сти и Бо гу Ло го су и об ја вље но „вен ча ње“ 
Кон стан ти но во с Пре му дро шћу.

1 О Пре му дро сти у Све том пи сму ви ди и БО ЈО ВИЋ –КР СТИЋ 2011.
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Мо тив је при су тан и у јед ној Кон стан ти но вој мо ли тви. На и ме, 
Кон стан тин се мо ли Го спо ду пред пут у Ца ри град да му дâ пре-
му дрост. У мо ли тви су ис так ну те иде је о ства ра њу све та реч ју и 
Пре му дро шћу Бож јом (Пс. 103, 24; в. ДИ О НИ СИ ЈЕ АРЕ О ПА ГИТ 2006: 
257), као и о Пре му дро сти ко ја оба ви ја пре сто:

„Бо же ота ца на ших, и Го спо де Ми ло сти ви,
ко ји си све ство рио реч ју и пре му дро шћу сво јом
и са здао чо ве ка да вла да тво јим тво ре ви на ма,
дај ми пре му дрост ко ја оба ви ја твој пре сто
да схва тим шта је те би угод но
и да се спа сем.
Ја сам, на и ме, раб твој
и син ра би ње тво је“ (ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО ДИ ЈЕ 1964: 50).

Све то зар Ра дој чић сма тра да су епи зо да са из бо ром Со фи је 
и Кон стан ти но ва мо ли тва, у ко јој се он мо ли за „му др ост, ко ја је 
по ред твог пре сто ла“, мо гли ути ца ти и на фи гу ру „му дро сти по ред 
пре сто ла“ из чу ве не фре ске По ка ја ња Да ви до вог у охрид ској Св. 
Со фи ји (РА ДОЈ ЧИЋ 1966: 133–134).

Мо тив Пре му дро сти у сли кар ству ве зу је се и за ца ра Да ви да. Ка-
ра кте ри стич на је ње го ва пред ста ва у Мин хен ском псал ти ру. У сце ни 
Да ви да са му зом, де вој ка је до би ла и див на, ве ли ка кри ла и по ста ла 
ан ђео. У том ви ду при ка зи ва на је на ми ни ја ту ра ма и фре ска ма XIV 
и пр ве по ло ви не XV ве ка (МАК СИ МО ВИЋ 1983: 101). Ико но граф ска 
пред ста ва Тр пе зе Пре му дро сти у срп ском сли кар ству пр ве по ло ви не 
XIV ве ка пот пу но се при бли жа ва ат мос фе ри књи жев ног ства ра ња. 
Ка рак те ри стич на је пред ста ва у ол та ру Гра ча ни це на ко јој, као на 
„књи жев ној тр пе зи“ ар хи епи ско па Да ни ла, до ми ни ра ју на сли ка не 
ре чи као сим бол сво је вр сног књи жев ног при че шћа. У Да ни ло вој 
цр кви Бо го ро ди це Оди ги три је у Пе ћи сва ког је ван ђе ли сту ин спи-
ри ше Пре му дрост истог из гле да као у Гра ча ни ци, што на во ди на 
за кљу чак да је Да ни ло ути цао на на ста ја ње гра ча нич ке и пећ ке 
пред ста ве (РА ДОЈ ЧИЋ 1982: 228).

Идеј но -мо тив ски су срет Пре му дро сти и Бо га Ло го са на ла зи мо 
у уво ду Жи ти ја Ме то ди је вог, где је на ро чи то ис так ну та ми сао о 
са бе спо чет ном Си ну и Пре му дро сти Оче вој: „Пре, на и ме, сва ко га 
ча са и до би и вре ме на, ви ше сва ко га ума и сми сла не твар ног отац 
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сам је ро дио си на, као што ре че Пре му дрост: ‘Пре свих бре го ва 
ра ђа ме не’“ (ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО ДИ ЈЕ 1964: 147). Тре ба ов де на гла си-
ти да ци ти ра ни стих из При ча Со ло мо но вих (8,25), ко ји из го ва ра 
Пре му дрост, при па да гру пи сти хо ва из ове ста ро за вет не књи ге 
(8, 23–31), ко ји су у ди рект ној ве зи са со фи о ло шким про ло гом Јо-
ва но вог је ван ђе ља.

У по хва ла ма и слу жба ма све тим Ћи ри лу и Ме то ди ју, со фи о ло-
шка иде ја по ве за на је са иде јом бо го на дах ну ћа. Из вор ства ра лач ке 
бла го да ти и на дах ну ћа је Дух Све ти. То схва та ње ја сно је из ра же но 
у По хва ли св. Ћи ри лу Кли мен та Охрид ског: „Пре му дрост Бо жи ја 
са зда у ср цу ње го во ме храм свој, и на је зи ку ње го во ме, као на хе-
ру ви му, по чи ва ше ва здан Дух све ти, де ле ћи да ро ве сва ко ме пре ма 
ја чи ни ве ре ње го ве“ (ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО ДИ ЈЕ 1964: 123).

Ов де је ис так ну то не ко ли ко иде ја, ко је по ве зу ју два кључ на 
пој ма: на јед ној стра ни је Пре му дрост Бож ја, чи је је ста ни ште ср-
це Ћи ри ло во, а на дру гој је Дух Све ти, ко ји по чи ва на ње го вом 
је зи ку. Али, као да пи сцу ни је би ло до вољ но на гла ша ва ње ве зе 
је зи ка и Ду ха Све то га, не го је том је зи ку до дао ан ђе о ске атри бу те, 
на гла сив ши још јед ном да су ства ра лач ки да ро ви екви ва лент ни 
ја чи ни ве ре.2

Фе но ме ни пре му дро сти и бо го на дах ну ћа су ста ро за вет не про-
ве ни јен ци је и то пи сац По хва ле ис ти че: „И та ко се из ли бла го дет 
Бо жи ја у уста ње го ва, као што је у пре му дро сти ре као Со ло мон: 
У усне пре му дро ме ула зи на дах ну ће, за кон и ми лост но си на је зи ку, 
и ти ме за на век пе ча ти ‘зло хул на уста је ре тич ка’“ (ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО-
ДИ ЈЕ 1964: 124). У Жи ти ју св. Ћи ри ла као при ме ри ста ро за вет не 
бо го на дах ну то сти ис ти чу се Да ни ло и Мој си је. За Да ни ла се ка же да 
је го во рио са Бо жи јим на дах ну ћем (ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО ДИ ЈЕ 1964: 92), а 
Мој си је је у мо ли тви „на дах нут све тим Ду хом“: „И ка ко је Мој си је, 
на дах нут све тим Ду хом, у сво јој мо ли тви ка зао рас кри ље них ру ку: 
‘У гро му хри ди и гла су тру ба не ја вљај нам се ви ше, Го спо де ми ло-
срд ни, не го се усе ли у на шу утро бу и оду зми нам на ше гре хо ве’“ 
(ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО ДИ ЈЕ 1964: 76). 

2 Све те ре чи се у би блиј ској и уоп ште у хри шћан ској сим бо ли ци на зи ва ју 
хра ном ан ђел ском, што је ис так ну то и у По хва ли Си ме о ну и Са ви Те о до си ја Хи-
лан дар ца: „Јер, хра ном ан ђел ском Све то Пи смо ре чи на зи ва.“



379

Трагом софиолошких идеја

Иде ја о Ћи ри ло вој ства ра лач кој иза бра но сти при сут на је и у 
По хвал ном сло ву св. Ћи ри лу и Ме то ди ју: „бо го зар ним сја јем ума 
про све ћен бу ду ћи, по ста де са суд иза бра ни Све то ме ду ху, те зра че-
ћи сви ма уче њем фи ло соф ским, не ис црп на ри зни ца по ста. И као 
из вор ис пу ња ва ју ћи сву ва се ље ну, на по ји жед не ре чи Бо жи је, као 
што ре че сам Го спод Бог наш Исус Хри стос: Оно ме ко ји ве ру је у 
ме не, као што књи ге збо ре, ре ке из ну три не по те ћи ће во дом жи-
вом, то ће ре ћи да ро ви жи во тво р но га ду ха“ (ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО ДИ ЈЕ 
1964: 188–189). А он да пи сац по себ но на гла ша ва: „Јер он (Дух Све ти, 
прим. ау то ра) ус кип те у ње му, из ли се на усне ње го ве и сву ва се ље ну 
сла шћу уз ве се ли, се ју ћи реч сва ко ме на ро ду пре ма ра зу му ње го ву. 
Бе ја ше му дат дар ду хов ни, као апо сто лу, да на ра зним је зи ци ма 
бе се ди“ (ЋИ РИ ЛО И МЕ ТО ДИ ЈЕ 1964: 189). Ово је алу зи ја на до га ђај 
Пе де сет ни це, од но сно Си ла зак Све то га Ду ха на апо сто ле, ка да је 
апо сто ли ма дат дар го во ре ња раз ли чи тим је зи ци ма: „И ис пу ни ше 
се сви Ду ха Све то га и ста до ше го во ри ти дру гим је зи ци ма, као што 
им Дух да ва ше да ка зу ју“ (Дје ла 2,4). Ту бла го дат су има ла и сло-
вен ски апо сто ли, све ти Ћи ри ло и Ме то ди је.

У срп ској књи жев но сти, већ од Све то га Са ве, осе ћа се зна чај но 
при су ство со фи о ло ги је. Код пр вог срп ског књи жев ни ка пре о вла-
да ва ста ро за вет на со фи о ло ги ја. Она је за сту пље на у бе се ди Сте-
фа на Не ма ње, ко ју он из го ва ра при ли ком аб ди ка ци је. Обра ћа ју ћи 
се си но ви ма Сте фа ну и Ву ка ну, он ци ти ра ду жи од ло мак из При ча 
Со ло мо но вих (3, 1–18), ко ји прет хо ди но во за вет ној по ру ци Све тог 
Јо ва на Бо го сло ва о љу ба ви и бра то љу бљу. Са ва же ли да при ка же 
Не ма њу као му др ог вла да ра у ко ме, као и код Со ло мо на, оби та ва 
Пре му дрост Бож ја (о то ме в. БО ЈО ВИЋ –КР СТИЋ 2011: 126–128). По-
ред то га, Не ма ња је, у Са ви ној по хва ли, и „на став ник пре му дро сти“ 
и „пре му дри бра ни тељ“. Ова по хва ла за вр ша ва се со фи о ло шким 
мо ти вом из Је ван ђе ља по Лу ки (2,40), обо га ће ним реч ју ра зум из 
При ча Со ло мо но вих: „Јер бе ше пун пре му дро сти и ра зу ма, и бла-
го дат Бож ја бе ше на ње му“ (СВЕ ТИ СА ВА 1988: 104). Код апо сто ла 
Лу ке не ма ре чи ра зум. Са ва је по зајм љу је из При ча Со ло мо но вих, 
у ко ји ма су му др ост и ра зум уо би ча јен пар ре чи. И то по ка зу је да 
је Са ва био окре нут, пре све га, со фи о ло ги ји При ча Со ло мо но вих.

Со фи о ло шке мо ти ве сре ће мо и код До мен ти ја на. Ко ли ко нам 
је по зна то, ни ко се ни је ба вио од но сом До мен ти ја на и со фи о ло ги је 
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Све тог апо сто ла Па вла. У књи зи Ста но ја Ста но је ви ћа и Ду ша на 
Глум ца не ма иден ти фи ко ва них ме ста из по сла ни ца Све тог апо-
сто ла Па вла, ко ја се од но се на со фи о ло шке иде је. Ови су ау то ри, 
ина че, иден ти фи ко ва ли 32 ци та та из Па вло вих по сла ни ца, нај ви ше 
из Дру ге по сла ни це Ко рин ћа ни ма (7) и По сла ни це Је вре ји ма (6). 
По ред то га, До мен ти јан ци ти ра још Пр ву по сла ни цу Ко рин ћа ни ма 
(4), По сла ни цу Ефе сци ма (3), По сла ни цу Ко ло ша ни ма (1), По сла-
ни цу Фи ли пља ни ма (4), По сла ни цу Ри мља ни ма (3), Пр ву по сла ни-
цу Ти мо те ју (3) и По сла ни цу Га ла ћа ни ма (1) (СТА НО ЈЕ ВИЋ –ГЛУ МАЦ 
1932: 136–213). На зна чај но при су ство Па вло вих по сла ни ца у До-
мен ти ја но вом де лу ука зу је и Све то зар Ра дој чић (1988: 46). Иден-
ти фи ка ци је со фи о ло шких иде ја Све тог апо сто ла Па вла не ма ни у 
из да њи ма ње го вих де ла. Чак и ау то ри ко ји су се ба ви ли овом те мом 
не ука зу ју на Па влов ути цај.3 Пр ви је епи скоп Ата на си је Јев тић у 
Са ви ној Бе се ди о пра вој ве ри иден ти фи ко вао јед но со фи о ло шко 
ме сто Све тог апо сто ла Па вла (АТА НА СИ ЈЕ 2004: 88).

Ути цај Све тог апо сто ла Па вла на Све то га Са ву је на ро чи то 
из ра жен кроз ре цеп ци ју кључ не Па вло ве со фи о ло шке ми сли, ко ја 
пред ста вља вр ху нац ње го вог уче ња о Пре му дро сти (в. ПЕ НО 2008: 
37) и до каз сле до ва ња со фи о ло шком уче њу у Ста ром За ве ту. Та 
ми сао је из ре че на у Пр вој по сла ни ци Ко рин ћа ни ма (1 Кор 1,24), 
где се Хри стос на зи ва „Бо жи јом си лом и Бо жи јом пре му дро сти“.

Пр ви пут ову иде ју Све тог апо сто ла Па вла на ла зи мо у чу ве ној 
Бе се ди о пра вој ве ри,4 ко ју је Све ти Са ва из го во рио на Са бо ру у 
Жи чи. Ова со фи о ло шка иде ја има по себ но ме сто у Са ви ном раз-
гра ни че њу „све те ве ре про по ве да не“ и „без у мља ми сли чо веч јих“. 
Осла ња ју ћи се на ми сао из По сла ни це Ефе сци ма о кра је у га о ном 
ка ме ну Хри сту (Еф 2,20), сто же ру ве ре и пре да ња, До мен ти јан пла-
си ра кључ ну со фи о ло шку ми сао Све тог апо сто ла Па вла о Хри сту, 
пре му дро сти Оче вој и си ли: „Јер уче ње ду хов но ни је игра ни ти 
без у мље ми сли чо веч јих, но све та ве ра про по ве да на, на ко јој би ше 

3 Те ма Пре му дро сти на зна че на је у ра до ви ма Ми ло ра да Ла зи ћа и Дра ги ше 
Бо јо ви ћа, али у њи ма не ма упу ћи ва ња на со фи о ло ги ју Све тог апо сто ла Па вла 
(в. Ми ло рад Ла зић, Страх Бож ји и Хри стос Пре му дрост у: ЛА ЗИЋ 1999; Дра ги-
ша Бо јо вић, Ви шња Пре му дрост и До мен ти ја но ва свест о све то сти по е зи је у: 
БО ЈО ВИЋ 2009).

4 У са мој Бе се ди епи скоп Ата на си је Јев тић на ла зи 17 ме ста или асо ци ја ци ја 
из по сла ни ца Све тог апо сто ла Па вла (в. АТА НА СИ ЈЕ 2004: 76–92).
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осно ва ни сви све ти чи но ви о Хри сту Ису су Го спо ду на шем, о ко ме 
про ро ци све тим Ду хом Бож јим про ре ко ше, и апо сто ли на у чи ше, и 
му че ни ци ис по ве да ше, и сви све ти са хра ни ше, и пре по доб ни оци 
без по ро ка са чу ва ше, као на не пре сеч ном кра је у га о ном ка ме ну 
цр кве ном, Хри сту, ко ји је пре му дрост Оче ва и си ла (1 Кор 1,24), 
све то ду хов но и сил но и креп ко и твр до и си гур но у ве ри, ко ји и до 
са да мно ге уве ра ва и утвр ђу је и об ја вљу је сви ма сво ју бо жа стве ну 
ве ру, ко ји пре до бри чо ве ко љу бац сво јом бо га том ми ло шћу и до 
нас до сти же, ис пу њу ју ћи на ше не до стат ке, па стир исти ни ти ко ји 
хо ће да нас, за блу де ле ов це, са ку пи у не бе сну огра ду“ (ДО МЕН ТИ-
ЈАН 1988: 151–152). До мен ти јан, као што се ви ди, ов де не ко ри сти 
ду же би блиј ске по зај ми це, већ у од ре ђе ни ми са о ни кон текст уно си 
со фи о ло шку иде ју, на ко ју ће се још не ко ли ко пу та, раз ли чи тим 
по во ди ма, по зва ти.

Дру ги пут ово ме сто из Све тог апо сто ла Па вла на ла зи мо у 
Дру гој Са ви ној жич кој бе се ди, по зна тој као Бе се да о по у ча ва њу 
уче ни ка. На ве де на со фи о ло шка иде ја из ре че на је са да у кон тек сту 
по у ке о сле до ва њу, где Са ва по зи ва сво је уче ни ке да сле де ње гов 
пут: „Да, по жу ри те се, че да мо ја и дру го ви, да сво јим до брим де-
ли ма са тво ри те угод но пред Го спо дом Бо гом ва шим, и као што 
ви ди те ме не, по сле дуј те ми, и иди те за мном, и нас све не ће об-
ли чи ти кр ми тељ веч них до ба ра у бес ко нач не ве ко ве, Го спод наш 
Исус Хри стос Син Бож ји, пре му дрост Оца и си ла, сам све до бро 
свр ша ва ју ћи сво јом си лом, и без ње га ни ко не мо же са тво ри ти 
ни ка ква до бра“ (1988: 186).

Сам До мен ти јан, још под сна жним ути ца јем со фи о ло шких иде ја, 
од мах на кон ове бе се де, из ве шта ва о бо рав ку Све то га Са ве у До му 
Спа со ву, у Жи чи. На са мом по чет ку тог де ла тек ста он ис ти че иде-
ју да је Са ва во дио Цр кву Бож ју „Пре му дро шћу Ре чи“, док је са ма 
цр ква у Жи чи „кра сна бо жа стве ном пре му дро шћу“: „Пре о све ће ни, 
пре би ва ју ћи у ве ли кој ар хи епи ско пи ји, бо го гла сни и бо го ми са о ни 
кр ма нош, упра вља ју ћи пре му дро шћу ре чи цр кву Бож ју пре све тлу 
као не ве сту Хри сто ву, хо те ћи је пред ста ви ти не бе сном же ни ку и 
сви ма пра во вер ни ма слат ку ви ђе њем и кра сну бо жа стве ном пре-
му дро шћу, ве шти на ма ра зу ма сво га по ста ви је пре чуд ну, из ва ја ну 
с обе стра не“ (ДО МЕН ТИ ЈАН 1988: 187). 
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И у Жи ти ју Све то га Си ме о на До мен ти јан се по вре ме но на сла-
ња на со фи о ло ги ју Све тог апо сто ла Па вла. Оно о че му је го во рио 
апо стол Па вле (1 Кор 2,7) по ста је по зна то Сте фа ну Не ма њи, но-
во ме апо сто лу ве ре хри шћан ске: „Не по зна те и тај не пре му дро сти 
Бож је са кри ве не од ан ђе ла и љу ди, мо ли тва ма пре по доб но га све 
по ста до ше по зна те у ота ча ству све то га“ (1988: 266).5 Иа ко му је 
до бро по зна та со фи о ло ги ја Све тог апо сто ла Па вла, До мен ти јан 
је нај ве ро ват ни је ову ми сао пре у зео из Ака ти ста Све том Јо ва ну 
Кр сти те љу: „Ра дуј се, јер си об ја вио све ту не по зна то сти и тај не 
пре му дро сти Бож је“ (икос 12).

Ре флекс со фи о ло шке иде је Све тог апо сто ла Па вла на ла зи мо 
и на по чет ку Са ви не мо ли тве за из ла зак из све та: „Го спо де Ису-
се Хри сте Спа си те љу мој, Оче исти ни те све тло сти, са мо са вр ше на 
пре му дро сти оче ва, ко ји хо ћеш да спа сеш сва ко ство ре ње и да 
при ве деш у ра зум исти ни ти“ (1988: 256). Ов де пр ви пут су сре ће мо 
ком би на ци ју со фи о ло шких иде ја апо сто ла Па вла и Све тог Јо ва на 
Бо го сло ва. Хри стос је, по апо сто лу Па влу, „Пре му дрост Оче ва“ 
(1 Кор 1,24), а по Све том Јо ва ну Бо го сло ву Пре му дрост је пред-
веч ни Бог, од но сно, „све тлост исти ни та“ (Јн 1,9). 

До мен ти јан па жљи во би ра ме ста где ће се по зва ти на со фи о-
ло шке иде је Све тог апо сто ла Па вла. Оне су за сту пље не у чу ве ним 
бе се да ма Све тог Са ве, пр вог ар хи епи ско па срп ског, са оп ште не у 
окви ру ње го ве екли си о ло ги је и хри сто ло ги је. Оне ти ме по ста ју са-
став ни део це ло куп ног бо го сло вља Све то га Са ве, ко је је за сно ва но 
на уче њу и пре да њу Све те Цр кве Хри сто ве. Као што се ви ди, реч је 
о не до вољ но уоч љи вим би блиј ским по зај ми ца ма ко је са др же суп-
тил не со фи о ло шке иде је Све тог апо сто ла Па вла.

Со фи о ло шка иде ја код ар хи епи ско па Да ни ла Дру гог ево лу и ра 
и при бли жа ва се пред ста ви Тр пе зе Пре му дро сти и мо ти ву бо го на-
дах ну ћа и ства ра ла штва.6 На по чет ку збор ни ка „Жи во ти кра ље ва 
и ар хи епи ско па срп ских“ Да ни ло се обра ћа „са бра ном цр кве ном 
збо ру“ по во дом „бо жа стве не и све хвал не успо ме не бла го ча сти-
вих и хри сто љу би вих ца ре ва, ко ји су за си ја ли у ота ча ству сво ме, 

5 Код апо сто ла Па вла ми сао гла си: „Не го го во ри мо пре му дрост Бо жи ју у 
тај ни са кри ве ну, ко ју пред о дре ди Бог при је ви је ко ва за сла ву на шу“ (1 Кор 2,7).

6 Ши ре о овој те ми у књи зи: БО ЈО ВИЋ 2009. Не ке од иде ја из на ве де не књи-
ге ко ри шће не су у овом ра ду.
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тј. у срп ској зе мљи.“ Циљ обра ћа ња је да се слу ша о ци, од но сно 
чи та о ци, на сла де бо жа стве ним спи си ма.7 За то Да ни ло пред њих 
по ста вља нео бич ну тр пе зу: „Јер отво ри ћу уста мо ја, и на пу ни ће 
се Ду ха од три све тло га Бо жа ства, и по ста ви ћу вам, све ча сни у 
Го спо ду са бра ни збо ре цр кве ни, тр пе зу, не хле ба, ни ви на и ми ри-
сно га ме са, но тр пе зу пу ну и укра ше ну књи жев ним је ли ма, сла ђу 
од ме да и са ћа“ (ДА НИ ЛО ДРУ ГИ 1988: 45–46). Све то о тач ки из во ри 
ова кве пред ста ве Тр пе зе Пре му дро сти мо гу се тра жи ти у пе сни-
штву Све тог Јо ва на Да ма ски на, ко ји Са бо ру цр кве ном, као што 
то чи ни и Да ни ло, ну ди бо жан ску хра ну у ви ду по хва ле ус пе њу 
Пре све те Бо го ро ди це: „О, бо жан стве ни и све ште ни са бо ре, пред-
ла жу ћи је ло ду ше ко ри сно и спа со но сно од го ва ра ју ће овој све-
ште ној но ћи, за ра ђу јем та ко (сви ма) ду хов но ве се ље. Јер, као што 
ви ди те, за хва ти ла нас је оску ди ца у је ли ма. За то и при пре мам ову 
го збу, иа ко не ску по це ну, ни ти до стој но оне ко ја (нас) је по зва ла, 
не го ко ли ко мо же да нај ну жни је за до во љи глад (ду хов ну)“ (ЈО ВАН 
ДА МА СКИН 2002: 179). И на дру гом ме сту: „Хо ди те, за то, да из ре ке 
бо жан ских ре чи ко ли ко је мо гу ће рас кри је мо, и по ста ви мо тр пе-
зу на ма до брим го сти ма на го зби, ко ји сав свој апе тит усме ра ва ју 
ка бо жан ским (је ли ма). По ста ви мо тр пе зу од го ва ра ју ћу апе ти ту, 
тр пе зу бо жан ских ре чи, за чи ње ну бла го да ћу Ду ха (Све то га), не-
у леп ша ва ну му дро ва њем је лин ских ре чи, јер и ни смо мно го из-
у ча ва ли њи хо во зна ње, не го се осла ња мо на бла го дат Оно га ко ји 
му та ви ма да је ја сан је зик да го во ре“ (2002: 37).

Да ни лов ли те рар ни опис, ка ко је при ме тио Ра дој чић, бли зак 
је ли ков ној пред ста ви Тр пе зе Пре му дро сти у Гра ча ни ци.8 На дру-
гим Тр пе за ма Пре му др о сти, ко је је овај ау тор ана ли зи рао, сто је 
хлеб, ме со и ви но, док на сто лу у Гра ча ни ци сто је: сви так, при-
бор за пи са ње, ку ти ја за пе ра, бо чи ца са ма сти лом и раз ви је ни 
ис пи са ни сви так.9 И са ма Пре му дрост у ли ку де вој ке с кри ли ма 

7 На сла ђи ва ње ре чи ма је мо тив ко ји има сво је по ре кло у ста ро за вет ним 
тек сто ви ма као што су Псал ми и Пре му дро сти Со ло мо но ве.

8 О слич ним пред ста ва ма ви ди у књи зи: БО ЈО ВИЋ 2009: 64.
9 У тек сту из При ча Со ло мо но вих, ко ји пред ста вља осно ву за илу стро ва-

ње Тр пе зе Пре му дро сти, го во ри се о ме су, хле бу и ви ну: „Пре му дрост са зи-
да се би ку ћу, и оте са се дам сту по ва; по кла сто ку сво ју, рас тво ри ви но сво је, и 
по ста ви сто свој. По сла дје вој ке сво је, те зо ве сврх ви си на град ских: Ко је луд, 
не ка се увра ти ова мо. И без ум ни ма ве ли: Хо ди те, је ди те хље ба мо је га, и пиј те 
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ан ђе ла др жи пи са ћу тр ску и по лу ра зви је ни сви так (РА ДОЈ ЧИЋ 
1982: 227). И у ми ни ја тур ном сли кар ству на ла зи мо при мер где 
Пре му дрост, у ли ку де вој ке, др жи пе ро за пи са ње. Реч је о пред-
ста ви је ван ђе ли сте Мар ка из Ку ма нич ког је ван ђе ља, ко ме мла да 
де вој ка пре ко ра ме на до да је пе ро за пи са ње (МАК СИ МО ВИЋ 1983: 
41). Ов де је, да кле, ја сно на гла ше на уло га Пре му дро сти у ства ра-
ла штву и на дах ну ће ко је од ње до ла зи. Осно ву ова квом по и ма-
њу Пре му дро сти, осим у При ча ма Со ло мо но вим, мо же мо на ћи 
у Пре му дро сти ма Со ло мо но вим. То је текст ко ји је ути цао на 
ми сао срп ских пи са ца о умет но сти и ства ра њу. У књи зи Ста но ја 
Ста но је ви ћа и Ду ша на Глум ца иден ти фи ко ва но је де сет ме ста 
из Пре му дро сти Со ло мо но вих (1932: 679–680). Реч је углав ном 
о па ри ме ја ма из тре ће, че твр те и пе те гла ве ове књи ге. Код са мог 
ар хи епи ско па Да ни ла на ла зи мо два ци та та.10 У Жи ти ју ар хи епи-
ско па Да ни ла од Да ни ло вог Уче ни ка, по ред јед ног ци та та, на ла-
зи мо и јед ну за ни мљи ву па ра фра зу, ко ја се од но си на је дан од 
Да ни ло вих да ро ва. За ње га Уче ник ка же да је у сво јој ду хов ној и 
умет нич кој ри зни ци по се до вао, из ме ђу оста лог, и „при чом за го-
нет ке ре чи ма“. У Пре му дро сти ма се ка же да од ис ку ства до ла зи 
„сми сао ри је чи и рје ше ња за го нет ки“ (Прем. 8,8; в. МИ ТРО ПОЛИТ 
АМ ФИ ЛО ХИ ЈЕ 1996: 219), што мо же има ти исти сми сао као и по-
ме ну ти дар ар хи епи ско па Да ни ла. Дух Пре му дро сти је на ро чи то 
при су тан, ка ко у Да ни ло вим, та ко и у увод ним де ло ви ма дру гих 
жи ти ја у ко ји ма, пре ко раз ли чи тих па ра фра за, од зва ња ју ре чи 
из Пре му дро сти Со ло мо но вих: „За то се по мо лих и да де ми се 
ра зум; за ва пих, и до ђе ми Дух пре му дро сти“ (Прем. 7,7). Ти ме 
срп ски пи сци не пре ста но ис ти чу ве зу са „умет ни ком све га“, ка-
ко ка же Да ни ло, и „умет ни ком бо љим од свих би ћа“, ка ко Пре-
му дрост на зи ва ау тор Пре му дро сти Со ло мо но ве (уп. ДИ О НИ СИЙ 
АРЕ О ПА ГИТ 2006: 257).

ви на ко је сам рас тво ри ла. Оста ви те лу дост и би ће те жи ви, и иди те пу тем ра-
зу ма“ (При че 9, 1–6).

10 Је дан је у Жи ти ју кра ља Уро ша, а дру ги је у Жи ти ју кра ља Дра гу ти-
на. Оба ци та та су чи та на на бо го слу же њу. У Жи ти ју кра ља Уро ша на ве ден је 
ци тат „Пра вед ни ци ће жи ве ти на ве ко ве, и од Го спо да им је на гра да“ (Прем. 
5,15). Ово је нај че шће чи та на па ри ме ја на ве чер њи (три пу та) и јед ном у вре-
ме Пе де сет ни це.
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Мо тив Тр пе зе Пре му дро сти раз ви јао се у два прав ца: у на шој 
ли ков ној умет но сти он има пр вен стве но ев ха ри стиј ску сим бо ли-
ку,11 док у књи жев но сти че сто спа ја ту сим бо ли ку са ди мен зи јом 
бо жан ског по ре кла ства ра ла штва, на зна ча ва ју ћи зна чај ан ђе о ске 
хра не и при че шћа ре чи ма.12 За то је гра ча нич ка Тр пе за Пре му дро-
сти по сво јим по ру ка ма бли жа иде ја ма ис так ну тим у књи жев но-
сти не го зна че њи ма у ли ков ној умет но сти, иа ко део те пред ста ве 
(де вој ке са чи ни ја ма) има ев ха ри стиј ски сми сао. Ти ме, на не ки на-
чин, гра ча нич ка пред ста ва спа ја по ру ке ис так ну те и у књи жев ној 
и ли ков ној умет но сти.

Мо же мо за кљу чи ти да је мо тив Пре му дро сти Бож је за сту пљен 
пре ко раз ли чи тих иде ја у ста ро сло вен ској и срп ској цр кве ној књи-
жев но сти и углав ном је у функ ци ји ве зи ва ња глав них ли ко ва (Ћи-
ри ла, Ме то ди ја, Све то га Си ме о на, Све то га Са ве и дру гих) за Пре-
му дрост Бож ју, за ње не ста ро за вет не из во ре (При че Со ло мо но ве, 
Пре му дро сти Со ло мо но ве) или но во за вет не ре флек си је код Све тог 
Јо ва на Бо го сло ва, Све тог Лу ке и Све тог апо сто ла Па вла. Со фи о ло шка 
ли ни ја у срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти, у ства ри, са жи ма 
спек тар со фи о ло шких иде ја Ста рог и Но вог За ве та, обо га ћу ју ћи 
их све то о тач ким и хим но граф ским ре флек си ја ма.

11 Бра ни слав То дић ова кву сим бо ли ку ве зу је за раз ви је ну пред ста ву Пре-
му дро сти у Де ча ни ма, сма тра ју ћи да се „ико но граф ски из глед по след њих две ју 
сце на са свим при бли жио При че шћу апо сто ла; ста ро за вет ни пра о браз и ње гов 
но во за вет ни образ су се та ко ско ро по кло пи ли не са мо у рав ни зна че ња већ и у 
из гле ду“ (в. ТО ДИЋ 2005: 359). У гра ча нич ком ол тар ском про сто ру Тр пе за Пре-
му дро сти, од но сно Пре му дрост са зи да се би храм ко ји се на ла зи до пред ста ве 
При че шће апо сто ла (в. ТО ДИЋ 1999: 145).

12 Та по ру ка је бли ска ев ха ри стиј ској сим бо ли ци сти хо ва из Пре му дро сти 
Со ло мо но вих: „На мје сто то га ан ђел ском хра ном хра нио си на род свој и при го-
то вљен хлеб по слао си им с не бе са без на по ра, ко ји је сва ку сласт у се би имао и 
уга ђао сва чи јем уку су“ (Прем. 16,20).
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On the Trail of Sophiological Ideas  
– from Old Slavonic Sources to Serbian Medieval Writers

S u m m a r y

Sophiological motifs in the literature of Orthodox Slavs have long remained 
beyond the range of scholarly investigation. A chronological overview of these 
motifs shows that medieval writers were inclined to complex theological issues. 
The Old and New Testament sources of sophiology were the focus of their inter-
est. This paper seeks to outline the development of sophiological ideas from the 
texts dedicated to Saints Cyril and Methodius to the most typical Serbian medieval 
hagiographies. It particularly highlights the distinction between the traditional 
concept of the Table of Wisdom and its specifically Serbian variant in literature and 
art. Attention is also dedicated to those motifs that illustrate the phenomenon of 
divine inspiration, which is similar to the motif of Wisdom. One of the purposes 
of this paper is to highlight examples which reveal an influence of hymnography, 
especially the links between St John of Damascus and Archbishop Danilo II.

The motif of the Wisdom of the Lord is present in Old Church Slavonic 
and Serbian ecclesiastical literature through various ideas and its main function 
is to establish an association between the main protagonists (Cyril, Methodius, 
St Simeon, St Sava, etc.) and the Wisdom of God, i. e. the Old Testament sources 
of this concept (Book of Proverbs, Book of Wisdom) or its echoes in the New 
Testament, namely in the writings St John the Theologian, St Luke and St Paul the 
Apostle. The sophiological line in Serbian medieval literature actually combines 
the body of sophiological ideas from the Old and New Testaments, enriching 
them with reflections from patristic literature and hymnography.
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